



Парламенцкі дзённік

# Экзамены для дэпутатаў

Пасланне Прэзідэнта беларускаму народу і парламенту папярэдне назначана на 19 красавіка

Аб гэтым на пасяджэнні Савета Палаты прадстаўнікоў паведаміў яго старшыня, спікер ніжняй палаты парламента, Уладзімір АНДРЭЙЧАНКА. Мерапрыемства адбылося на парозе адкрыцця шостай, вясновай сесіі Палаты прадстаўнікоў, якая распачне сваю работу ў аўторак, 2 красавіка.

«Большасць з пытанняў, які знаходзяцца ў Палаце прадстаўнікоў, іх 37, поўнасьцю падрыхтаваны да разгляду на пленарным пасяджэнні. То-бок я хачу адзначыць, што мы ідзём згодна з графікам, які распрацаваны і зацверджаны намі. Але расслабляцца нельга, таму што парадак дня пастаянна дапаўняецца», — сказаў Уладзімір Андрэйчанка.

Узрастае патрабаванне да дэпутатаў у прагназаванні наступстваў прынятых рашэнняў.

Па словах Уладзіміра Андрэйчанкі, на сесіі будзе разгляджана даволі шмат пытанняў, праца над якімі выклікае павышаную цікавасць насельніцтва і будзе адсочвацца ў прэсе. Такімі з'яўляюцца новая рэдакцыя Жыллёвага кодэкса, папраўкі ў Кодэкс аб шлюбе і сям'і, карэкціроўка законаў аб абароне правоў спажываўцоў жыллёва-камунальных паслуг, аб ахове працы і цэлы блок праектаў у сферы аховы здароўя.

«Большасць змяненняў прадрыкавана практыкай прымянення законаў. Гэта значыць, амаль за кожнай навацыяй стаіць канкрэтная чалавечы лёс або няпростая жыццёвая сітуацыя. І вельмі важна, каб па ўсіх гэтых пытаннях былі прыняты эфектыўныя рашэнні», — канстатаваў старшыня Палаты прадстаўнікоў.

Таксама ў першым чытанні дэпутаты разглядзяць дапаўненні і змяненні ў некаторыя кодэксы: аб супрацьдзеянні допінгу ў спорце, абмежаванні грамадзян у наведванні віртуальных ігральных устаноў, Кодэкс аб зямлі.

Новы фактар для дэпутатаў — Канцэпцыя інфармацыйнай бяспекі Рэспублікі Беларусь. «У Палаце прадстаўнікоў сёння ёсць дакументы, якія патрабуюць абавязковага ўліку многіх палажэнняў канцэпцыі», — адзначыў спікер ніжняй палаты парламента. Сярод іх — напраекты аб дзяржаўнай інвацыянай палітыцы і інвацыянай дзейнасці, аб паштовай сувязі, аб персанальных даных.

«Ясна, што гэтае патрабаванне распаўсюджваецца абсалютна на ўсіх удзельнікаў заканадаўчага працэсу. Таму пастаянным камісіям трэба выбудоваць сваю працу ў адпаведнасці з канцэпцыяй», — падкрэсліў Уладзімір Андрэйчанка.

На міжнароднай арэне акцэнт парламентарыямі будзе, як звычайна, зроблены на пытаннях бяспекі. Дэпутаты будуць працаваць над прасоўваннем беларускай рэзалюцыі па тэматыцы стратэгічнага прагназавання ў Парламенцкай асамблеі АБСЕ. Месяц застаецца да міжнароднай канферэнцыі Групы падтрымкі Шаўковага шляху ПА АБСЕ.

А 17 чэрвеня ў Мінску адбудзецца сесія Парламенцкага сходу Саюза Беларусі і Расіі. «Трэба прааналізаваць пытанні, якія мы раней разглядалі, і, канешне, напоўніць сур'езна парадак дня гэтай сесіі», — звярнуў увагу Уладзімір Андрэйчанка.

Марыя ДАДАЛКА.

Надвор'е

# УЖО НАВАТ НОЧЫ ЦЁПЛЯЯ

У найбліжэйшыя дні пераважны ўплыў на надвор'е ў краіне будзе аказваць вобласць павышанага атмасфернага ціску, таму чакаецца ў асноўным без ападкаў, толькі ў апошні дзень сакавіка не абыдзеца без кароткачасовых дажджоў, паведамлілі спецыялісты Рэспубліканскага цэнтра па гідраметэаралогіі, кантролі радыеактыўнага забруджвання і маніторынгу навакольнага асяроддзя Мінпрыроды.

У суботу пераважна без ападкаў. Уначы і раніцай у асобных раёнах чакаецца слабы туман. Тэмпература паветра ўначы складзе ад 0 да 6 цяпла, удзень — плюс 10—17 градусаў.

У апошні дзень месяца тэрыторыя краіны апынецца пад уплывам фронтальных раздзелаў, якія перамяшчаюцца з Балтыйскага мора. Уначы ў асобных раёнах, раніцай і днём на большай частцы тэрыторыі краіны пройдуць кароткачасовыя дажджы. Тэмпература паветра ўначы складзе ад плюс 2 да плюс 7 градусаў, удзень у асноўным — плюс 8—14 градусаў, па паўднёвым усходзе краіны паветра прагрэецца да 16 цяпла.

Паводле папярэдніх прагнозаў айчынных сіноптыкаў, у першы дзень красавіка пахаладае. Уначы і раніцай месцамі пройдуць невялікія кароткачасовыя ападкаў у выглядзе мокрага снегу і дажджу. Наша тэрыторыя апынецца пад уплывам больш халоднай паветранай масы паўночных шырот. Тэмпература паветра ўначы складзе ад мінус 3 градусаў да плюс 4 градусаў, удзень — 4—10 цяпла.

Сяргей КУРКАЧ.

# Падпіска ў... музеі

Выдавецкі дом «Звязда»

прыняў удзел у фестывалі пошты

У Гродне ён традыцыйны і праходзіць раз на квартал. Цяпер месцам правядзення стаў музей пошты, які нядаўна адкрыты ў Доме сувязі. На фестывалі рэспубліканскія і мясцовыя друкаваныя СМІ прадставілі свае выданні, рэкламную прадукцыю. Усе ахвотныя маглі аформіць падпіску і атрымаць падарунак.



Часцей за ўсё фестываль праходзіць у цэнтры горада — на плошчы Савецкай альбы каля Дома сувязі. Выязджаў фестываль і ў новы мікрараён Альшанка. Музей пошты ўпершыню прыняў прадстаўнікоў выдавецтваў і рэдакцый. Тая, хто наведаў фестываль, маглі пазнаёміцца з гісторыяй паштовай сувязі на Гродзеншчыне. Тут прадстаўлены сотні экспанатаў, некаторыя з якіх захаваліся з XIX стагоддзя.

Па словах вядучага інжынера Гродзенскага філіяла РУП «Белпошта» Ігара Павайбы, ідэя задзейнічаць новы музей у мэтах фестывалю будзе мець працяг і надалей. Такое пажаданне выказалі і многія наведвальнікі. Дарэчы, некаторыя прыйшлі, пачуўшы музыку. Аб фестывалі інфармавалі і работнікі філіяла, якія сустракалі на ўваходзе. Прадстаўнікі Гродзенскага аддзялення «Белпошты» дапамагалі аформіць падпіску. Свае выданні, а іх даволі нямала, прадставіў Выдавецкі дом «Звязда». У падарунак падпісчыкі маглі атрымаць календары, бланкеты, кубкі і нават бейсболкі з лагатыпам «Звязды».

Маргарыта УШКЕВІЧ, фота аўтара.

## ШТО Ё СВЕЦЕ РОБІЦЦА

### Індыя збіла спадарожнік, які знаходзіўся за 300 км ад Зямлі

Прэм'ер-міністр Індыі Нарэндра Модзі заявіў, што паспяхова выпрабавана такога тыпу зброі — гістарычная падзея. Ён таксама павіншаваў спецыялістаў індыйскай арганізацыі абаронных даследаванняў і распрацовак (DRDO), якія займаліся стварэннем ракеты. У тэлезвароце да нацыі Модзі заявіў, што Індыя стала чацвёртай краінай у свеце, якой удалося прымяніць антыспадарожнікавую зброю. «Толькі тры краіны ў свеце маюць такую магчымасць — ЗША, Расія і Кітай. Гэта момант гонару для Індыі, — сказаў Модзі. — Індыя можа абараняць сябе на зямлі, вадзе, у паветры, а цяпер і ў космасе». Прэм'ер-міністр раскажаў, што Індыя правяла выпрабаванні антыспадарожнікавай сістэмы A-SAT у рамках місіі Shakti. Зброя знішчыла цэль праз тры хвіліны, а сам спадарожнік знаходзіўся за 300 км ад Зямлі. Нарэндра Модзі таксама ў сваім звароце адзначыў, што выпрабаванне не парушае міжнародныя дагаворы. Прэм'ер-міністр падкрэсліў, што місія Shakti не накіравана супраць іншых краін. Аб распрацоўцы ўласнай антыспадарожнікавай сістэмы абвясціў у 2010 годзе кіраўнік DRDO Віджай Кумар Сарасват. Праз два гады Індыя паспяхова пратэсціравала балістычную ракету «Агні-5», пасля чаго Сарасват заявіў, што арганізацыя створыць антыспадарожнікавую зброю.



### Брытанская палата абшчын адхіліла ўсе восем варыянтаў брэксіту

Парламент Брытаніі яшчэ раз прадэманстраваў, што знаходзіцца ў тупіку ў дачыненні да формаў выхаду краіны з Еўрасаюза: дэпутаты адхілілі ўсе восем вынесеных на абмеркаванне варыянтаў дзеянняў у дачыненні да брэксіту, перадае Бі-бі-сі. Варыянты, прапанаваныя самімі дэпутатамі, уключалі ўвесь спектр магчымых дзеянняў — ад рашучага і хуткага разрыву з ЕС да адмены выхаду — і ні адзін з іх не набраў нават адноснай большасці. Гэта значыць, супраць кожнага з варыянтаў прагаласавала больш дэпутатаў, чым за яго. Больш за ўсё галасоў сабралі прапановы аб тым, каб вынесці любое пагадненне



з ЕС на рэферэндум (268 галасоў), аб мытным саюзе з ЕС (264 галасы) і прапанова апазіцыйнай Лейбарыскай партыі аб мытным саюзе і цесным супрацоўніцтве з ЕС на іншых кірунках (237 галасоў). Палата плануе працягнуць пошукі прымальнага для большасці варыянта брэксіту 1 красавіка. Дэпутат, які прапанаваў такі алгарытм дзеянняў, сэр Олівер Летвін, да галасавання выказаў здагадку, што ў панядзелак дэпутаты абмяркуюць ужо два-тры найбольш папулярныя варыянты з тых, што былі вынесены на галасаванне, і паспрабуюць выбраць адзін. Нават калі парламент знойдзе агульнае рашэнне, яно не будзе мець сілы закона або загада ўрада. Але Летвін спадзяецца, што ўрад усведамляе неабходнасць прыняць менавіта той варыянт брэксіту, за які большасць дэпутатаў.

### У Брунеі мяркуюць увесці смяротнае пакаранне праз збіццё камянямі

Праваабарончая арганізацыя Amnesty International заклікала ўлады Брунеі перагледзець планы, згодна з якімі на наступным тыдні шлюбная здрада і гомасексуальныя сувязі будуць карацца ў султанаце смяротным пакараннем праз збіццё камянямі. Як паведамляе арганізацыя, апавяшчэнне пра дапаўненні да крмінальнага кодэкса, якія ўступаюць у сілу 3 красавіка, размешчана на сайце генпракуратуры Брунеі. Новыя віды пакарання, згодна з нормамі шарыяту, прадугледжваюць не толькі збіццё камянямі за адзюльтэр і аднаполы секс, але і ампутацыю канечнасцяў у асуджаных за крадзеж. «Брунеі павінен неадкладна прыпыніць рэалізацыю гэтага праекта і перагледзець крмінальны кодэкс у адпаведнасці з абавязальствамі ў галіне правоў чалавека. Міжнародная супольнасць павінна самым рашучым чынам асудзіць спробу Брунеі прымяніць на практыцы гэтыя суровыя пакаранні», — гаворыцца ў заяве Amnesty International. Праваабаронцы адзначаюць, што Брунеі падпісаў, але не ратыфікаваў Канвенцыю ААН супраць катаванняў і іншых жорсткіх, бесчалавечных, ці якія прыніжаюць годнасць, відаў абыходжання і пакарання. Хоць законы краіны прадугледжваюць смяротнае пакаранне, на практыцы яго прысуджаюць вельмі рэдка: апошні раз прысуд да вышэйшай меры пакарання быў вынесены ў 2017 годзе за злачыніцтва, звязанае з наркотыкамі.



● У Смалявічах для мінчан плануецца пабудова эксперыментальнага пяціпавярховага васьміпавярховага жылы дом з электраплітамі, арыенціровачна на 160 кватэр. Папярэдняя інфармацыя па рэалізацыі Указа № 103 размешчана на сайце Мінгарвыканкама, паведамляе БелТА. Дакумент уступіў у сілу 21 сакавіка гэтага года. Паводле яго, жыхары сталіцы, якія маюць патрэбу ў паліпшэнні жыллёвых умоў, могуць атрымаць жыллё ў горадзе-спадарожніку. Будаўніцтва будзе ажыццяўляцца ў 2019—2020 гадах долевым спосабам, забудоўшчыкам выступіць УКБ Мінаблвыканкама. Ва ўпраўленні жыллёвай палітыкі Мінгарвыканкама праінфармавалі, што заяву ў адміністрацыю свайго раёна Мінска грамадзяне маюць права падаваць незалежна ад даты пастаноўкі на ўлік. Фарміраванне спісаў дольшчыкаў ажыццяўляецца па заяўляльным прынцеце пад кантролем Мінскага гарвыканкама на працягу трох месяцаў з даты апублікавання інфармацыі аб жылым доме.

● Дзяржаўтаінспекцыя Мінска сёння праводзіць Адзіны дзень бяспекі дарожнага руху «Бяспраўніку» не месца за рулём!», паведамлілі БелТА ў ДАІ ГУУС Мінгарвыканкама. Асабліваю ўвагу аддадуць прафілактыцы аварый па віне кіроўцаў, якія не маюць або пазбаўлены права кіравання транспартнымі сродкамі. За студзень — люты ў сталіцы выяўлена больш за тысячу фактаў такіх парушэнняў. Па віне бяспраўнікаў адбылося два ДТЗ, у якіх адзін чалавек загінуў і шэсць атрымалі траўмы.

## Галандскія коні для нашай пушчы

Міністэрства лясной гаспадаркі і Дзяржаўная служба лясой Нідэрландаў наладзяць узаемадзеянне ў прыродаахоўнай сферы. Першым знакавым праектам можа стаць перадача дзікіх коней Рэспубліканскаму ландшафтнаму заказніку «Налібоцкі». Адпаведная дамоўленасць была дасягнута падчас афіцыйнага візіту ў нашу краіну дэлегацыі з Нідэрландаў, паведамляе прэс-служба Мінлясгаса.

Гаворка, у прыватнасці, ідзе пра супрацоўніцтва ў галіне найноўшай прыродаахоўнай канцэпцыі — рэвайлдынгу. Яна мае на ўвазе паэтапнае аднаўленне характэрных для рэгіёна высокапрадукцыйных экасістэм шляхам вяртання буйных жывёл у месцы іх спрадвечнага арэала.

Першымі такімі жывёламі стануць дзікія коні. Нідэрланды плануюць перадаць Беларусі больш за 50 асобін гэтага віду. Чакаецца, што жывёлы прыбудуць у Беларусь у пачатку лета, пасля чаго распачнецца іх адаптацыя.

Сяргей РАСОЛЬКА.